

复高压消毒。

创面常规消毒后，用棉签取药粉撒在创面上，以全部撒满为度。覆盖消毒纱布，胶布固定。以后视分泌物情况每隔2~3天换药一次。如溃疡面干净，换药2~3次即愈。如换药2~3次无效，可改用其他药物治疗。

**结果** 本组100例，治愈83例，好转11例，无效6例，总有效率为94%。一般换药3~5次疮面结痂痊愈。久治难愈浅度溃烂期褥疮经适当外科处理后再用本药，换药4~7次后亦能结痂痊愈。

**典型病例** 黄××，男，32岁，建筑工人，住院号770。患者于1982年4月26日在三米高处坠落致截瘫，二便失禁。入院诊断：(1)第十二胸椎粉碎性骨折合并截瘫。(2)左股骨颈病理性骨折。(3)褥疮。右侧臀部有一 $2.5 \times 2.5 \times 0.3\text{cm}$  褥疮，骶骨部有一 $2.5 \times 2.0 \times 0.2\text{cm}$  褥疮。经他法治疗三个月未愈。创面有少量淡黄色分泌物，创面肉芽苍白水肿，先用刮匙刮除坏死组织，用棉棒蘸取本药撒入伤口，隔日换药1次(后期隔2天)，分别于8、11天结痂痊愈。

**体会** 海螵蛸为乌贼鱼的骨状内壳。本品有收敛止血，固精止带，止酸止痛，生肌敛疮的作用。化学分析，本品含碳酸钙、磷酸钙胶质有机质及氯化钠等成分。药理研究证明，海螵蛸粉外用能收湿、止血、生肌，可应用于皮肤创伤出血，阴囊湿疹、皮肤溃疡等症。本品具有药源广，价廉，制作简便，患者乐于接受等优点，适于农村推广。

## 小剂量阿托品穴位注射治疗顽固性呃逆10例疗效观察

河北省尚义县医院内科 秦照林

呃逆，是临床常见症状之一，我科自1985~1987年治疗10例呃逆持续三天以上，经西医治疗疗效不佳的患者，采取小剂量阿托品穴位注射的方法，取得了满意疗效，现报道如下。

**一般资料** 本组10例患者，男9例，女1例，21~30岁4例，31~45岁6例。住院治疗2例，门诊治疗8例。病程3天以上8例，5天以上2例。诱发因素：受凉4例，生气4例，下壁右室心肌梗塞、心源性休克1例，诱因不明者1例。每分钟平均呃逆12次持续5天以上无缓解期者2例，每分钟呃逆6次持续4天以上偶有间歇(20~30分钟)缓解者7例，每分钟呃逆5次持续3天以上入眠后停止者1例。

**治疗方法** 取双侧足三里穴，皮肤常规消毒，用2ml注射器及6号针头，吸取0.5mg阿托品注射液(张家口地区制药厂生产，批号：8411032)直刺穴位1.5~2.0cm深，用强刺激法，使患者感酸胀后，螺旋阿托品0.25mg，余0.25mg注另一侧。

**结果** 用上法治疗后，呃逆停止(完全消失)8例，明显减轻(基本消失、但在清醒状态下偶有呃逆)1例，无效(症状同前)1例。用药后起效时间：1分钟内起效8例，1~5分钟起效1例，5分钟以上无效1例为下壁右室心肌梗塞、心源性休克，9例均经一次治疗奏效。

**典型病例** 方××，男，45岁，门诊号：40234。因受凉后呃逆，连续五天，夜不能寐，于1985年8月15日18时，经口服镇静剂，肌肉注射阿托品及热敷，疗效不佳，到我科就诊，按上法仅注射一侧足三里穴，针未完全拔出即奏效，随访一年零八个月未复发。

**体会** 通过10例治疗，体会到本法治疗各种原因的顽固性呃逆，具有用药少，奏效快，作用持久，操作方便，安全，又无大的副作用等优点，值得试用。

## 车前子治疗小儿腹泻69例

浙江椒江市中医院 黄冬度 徐道春

腹泻是小儿夏秋季节的主要疾病之一，约占肠道门诊人数的10%。我们对无明显脱水和电解质紊乱的小儿腹泻，采用中药车前子治疗有一定疗效。现将1983年5月~1984年10月治疗的69例总结报道如下。

**一般资料** 69例患儿中，男41例，女28例；年龄4个月~8岁，其中4个月~3岁66例，占95.65%。病程半天~9天，其中半天~3天51例，占73.91%。患儿均每日腹泻黄色或黄绿色稀水样或蛋花样大便5~15次，伴溢乳或呕吐28例，发热6例(体温38~39.5°C)。大便常规检查，正常50例，有少量白细胞和脂肪球19例。

**治疗方法** 车前子30g，纱布包，煎成400ml左右，稍加白糖频频饮服。为一日剂量。

**结果** 疗效标准：服药后临床症状消失为治愈；服药后腹泻不止为无效。结果：69例中治愈63例，占91.30%，其中服药1天治愈26例，2天治愈36例，3天治愈1例。无效6例，占8.70%。

**体会** (1)车前子为车前属植物车前的种子，